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I D E E A B I N E L U I 
Isidor Todorarm: Bazele axiologice ale binelui, Sibiu, 1942, pag. 134, preţul 240 L e i . 

Legea fundamentală a vieţii este activismul. Sub raport mo
ral, acţiunea umană presupune reflectiune şi consimţământ. Altfel 
n'ar mai putea fi atribuită unui autor, care să-şi asume responsa
bilitatea. De persoana umană este indisolubil legată facultatea li
bertăţii, în virtutea căreia putem să luăm o atitudnie într'o împre
jurare sau să milităm pentru alta, în aceeaş împrejurare. Când 
ne-am decis să lucrăm într'un fel, se presupune că am conceput 
un scop în vederea căruia săvârşim acţiunea. Acest scop e sino
nim cu binele. 

Binele e socolit ca temeiul activităţii morale în toate sistemele 
de morală. Controversele se ivesc în legătură cu felul de a-1 con
cepe şi de a-1 defini. Ceea ce rămâne ca adevăr imutabil din toate 
discuţiile ce s'au purtat în jurul problemei binelui, este faptul că 
natura umană nu se reduce la aspectul ei fizic, ci tinde la o va
lorificare a existentei, sub raport moral, ştiinţific şi estetic. Deci, 
când vorbim de calificarea faptelor în morale şi imorale (bune sau 
rele) operăm cu notiu»ea de valoare, trebuind să încadrăm prob
lema binelui între celelalte valori ale existentei umane. Aşa au pro
cedat aproape to{i aceia cari au scrutat acest domeniu şi s'au stră
duit să aducă o contribuţie în elucidarea problemei binelui. La fel 
procedează şi autorul în lucrarea de fată. 

Partea introductivă a lucrării e consacrată fixării determinan
telor problemei, reliefându-se tendinţa naturală a omului de a-şi 
susţine acţiunea prin ideea de bine. Există în natura umană un dat 
primar, o conştiinţă axiologică, cu ajutorul căreia facem distincţia 
între binele şi răul moral. Aici autorul împărtăşeşte apriorismul 
moral Kantian, adăogând că din această conştiinţă-axiologică pri
mară ia . naştere — după un proces de maturizare intelectuală — 
acţiunea deliberatorie, prin care omul e învestit cu demnitate regală. 

In cap. I se face un scurt istoric al problemei valorilor, cu 
specială privire asupra valorii binelui. 

In filosofia greacă găsim, la început două extreme, în proble
ma valorilor, una reprezentată prin Protagoras, care condiţionează 
binele sau răul de starea noastră sufletească — respective de a-
titudinea noastră — şi cealaltă reprezentată prin Platon, în concep
ţia căruia „nu cugetarea noastră asupra lucrurilor este fenomenul 



primar, ci fiinţa ontologică; nu valorificarea noastră, ci valoarea 
sau bunătatea la care lucrurile participa" (pag. 18). In creştinism 
binele suprem real este Dumnezeu ; nu-i vorba de o fiinţare auto
nomă a valorilor, ci de o fundamentare a lor în existenta absolu
tă, în Dumnezeu (pag. 22). Cât priveşte atitudinile timpurilor noui 
faţă de problema valorilor, autorul le grupeeză în trei catigorii: 
relativiste (binele derivă din util, plăcere, interes etc..,), absolutiste 
(binele sau rău! există din raţiuni intrinseci, ce depăşesc chiar şi 
pe Durrrnezeu) şi intermediare. 

In cap. II se spune mai deaproape în discuţie conceptul de 
valoare. Noţiunea de valoare nu aparţine lumii fenomenale. Lumea 
fenomenală se valorifică prin spiritul nosiru, care nu face numai 
oficiul de înregistrare, ci si de interpretare, de apreciere. Valoarea 
este legată de vieată. E adevărat că pentru animal valoarea e sub
ordonată bunei lui stări biologice, deci, corespunde finalităţii vieţii 
lui. In acest înţeles, valoarea nu poate fi negată nici regnului ve
getal, aici fiind vorba doar de o armonie infre organe şi funcţiuni. 
„Natura pentru sine nu are valoare, dar natura poate să aibă va-
valoare pentru fiinţa cu care s!ă într'un anume raport şi care con
cepe valoarea naturii şi o afirmă" (pag. 84). Teoria subiectivismu
lui axiologic reduce valorile la stări subiective individuale, ieoria 
relativismului sociologic atribuie exclusiv societăţii putinţa de a 
crea valori — cu caracter de obiectivitate pentru conştiinţă, iar 
absolutismul exiologic „plasează valorile înir'o sferă fictivă de en
tităţi imuabile, r.egându-îe caracterul esenţial de relaţii* (pag. 105). 
Teoria cea mai pfausibilă, pe care o susţine autorul, este aceea a 
relativismului axiologic, potrivit căreia „valorile apar ca reflexe ale 
spiritului în realitate, ca obiectivări ale lui" sau „sunt reflexe ale 
subiectului in obiect" (pag. 106). 

Capiiolul 111 abordează problema valorilor morale, Binele, va
loare morala fundamentală, binele şi datoria şi ideia de bine şi 
religia. Valorile morale aparţin persoanei umane, care, fiind dota
tă cu ra|iune şi libertate, zideşte fiinţa noastră morală şi răspunde 
de felul acţiunilor pe cari le săvârşim. Aşezând binele ca temeiu 
al celorlalte valori ' morale şi recunoscând că demnitatea morală 
rezidă în spiritualitatea noastră, conchidem că binele'nu există ca 
o esenţă independentă, ci în funcţie de spirit. In viată, binele tre
buie să determine datoria, fără ca prin aceasta omul să-ci piardă 
independenţa de acţiune. După cum cel care respectă legile gân
dirii logice, nu pierde nimic din facultatea libertăţii Iui spirituale, 
tot aga integrarea în necesitatea binelui, adică având ca motiv de 
acţiune binele, nu-i prejudiciază cu nimic libertatea voinţei, ci-i 
asigură demnitatea de fiinţă morală.. 

Cât priveşte contribuţia religiei în generarea ideii de bine, pă
rerile sunt împărţite. Punctul de vedere pe care-1 susţine autorul 
este acesta : religia implică ideia ce bine. Există un bine de natu
ră şi esenţă religioasă, fiinţa căruia se poate determina în felul 
următor: „Binele este valoarea morală implicată în conformarea 
liberă şi conştientă cu o lege supremă universală pe care omul 

îâo 



religios o descopere intr'o realitate mai înaltă şi cu deosebire în 
sufletul său" (pag. 122). 

— Lucrarea lui I. Todoran este din domeniul filosofiei morale. 
In miezul acestei lucrări stă omul cu privilegiile lui spirituale, cu 
exigentele lui morale şi cu eforturile lui de a înstăpâni primatul 
valorilor. Privind viata umană pe latura ei practică, strădania au
torului se îndreaptă către resorturile intime ale vieţii sufleteşti, pen
tru a surprinde nu atât setea de iscodire intelectuală, cât mai ales 
cerinţa inexorabilă a spiritului de a valorifica existenta. Indreptân-
du-şi cercetarea spre valoarea binelui, pe care o aşează ca temeiu 
a acţiunii morale, autorul dă o interpretare filosofică unei teze 
creştine. Situat la polul opus antropococentrismului, — unde omul 
e măsura tuturor lucrurilor — judiciosul cercetător face o apologie 
— solid argumentată — a persoanei umane ca purtătoare a valo
rilor — în special a valorii binelui — pe care spiritul le reflectea
ză asupra lumii din afară. 

Azi, când insurecţiile, agresiunile şi haosul deconcertant ră
văşesc viata noroadelor lumii, pricinuind chinuri sfâşietoare, rea
bilitarea valorilor, in primul rând a binelui, e de neapărată trebuin
ţă. Axiologia — ştiinţa ce acum îşi croieşte drumul — într'acolo 
ţinteşte. Prin lucrarea lui I. Todoran, gândirea românească aduce 
o contribuţie preţioasă la închegarea acestei discipline. 

I. BUNEA 



P O E M 

Va scânteia poemul în ceasul sorocii, — 
Pe inelar anume măiastră şlefuire, — 
La porţile tristeţii, sfielnic bun sosii, 
Cărărilor pierdute, suavă amintire . '.. 

Surâs şliut cinsti-va temute limpezimi, 
Felina mângâiere din rime dantelate; 
Pe clapele tăcerii cânta-vor heruvimi 
Şi stele dănţui - vor sub gene 'nfiorate. 

Ci gândul iscodi-va, plecat pe manuscris, 
Vicleană tâlcuire din stihuri să desprindă : 
Va fi can ceasul tainei, când, la hotar de vis, 
îşi scaldă tulburarea fecioarele 'n oglindă... 

ION ŢIGARA 

FABULĂ 

Luna asta-i moale ca o iască, 
Zise pădurarul, ca să se mândrească. 
Iască ? Da, no vezi cum cască ? 
Zise păstorul somnoros, cu gura lui prostească. 

Dimpotrivă, spun, dali-mi voie, 
Luna, cum cred eu, pentru noi e 
Porumbelul din corabia lui Noe, 
Zise marinarul să le facă'n voe. 

Pentru mine, pentru tine iuna ce el 
0 spărtură'n borta lumii, crustacee 
Se 'ncurcară filosoful, poetul şi zoologul, 
Căci la întrebarea pusă nu răspunse teologal. 

Astronomul nu ştiuse decât el: 
Luna în urechea lumii-i un cercel, 
Dar, cum văd, se încurcase azi şi el... 

AL. HUSAR 
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P R E Z E N T A R E 

In'dimineaţa aceea eram copilăreşte de bine dispus. Juvenilul 
meu neastâmpăr, anula anii trecuţi şi îi da dreptul doctorului Dra
ga n sâ fie îngăduitor, cu aceeaşi nuanţă de protecţie ca atunci când 
am fugit din internat ca s'o aud pe celebra Galli-Curci. Eram beat 
numai de bucuria unui Mai fraged, căci necunoscuta (decisesem 
de data aceasta) nu-mi putea trezi vreun interes deosebit. 

Dupa ce arn străbătut însă vreo câţiva kilometri am.înjeles. 
Am în[eies că tinta călătoriei noastre va fi castelul Nu doar că aşi 
fi recunoscut locurile, nici că doctorul Drăgan mi-ar fi dat vreo lă
murire. Dar ştiam. Siguranţa venea de unde? 

G avitatea se substitui exuberantei dinainte şi o emoţie chi-
nuiotare nepăsării. înaintam. Picuri mărunţi stropeau geamul maşi
nii. Totul era învăluit în negura umedă a ploilor pe pământuri înal
te. Mă sgribulii puţin privind aburii de ceată cari luaseră locul 
munţilor. Unde e pajiştea şi copacul cu frunze roşietice? Nu le 
pot vadaa. Drumul de maşini e altul decât cel făcui de mine şi 
totuşi sufletul îşi recunoaşte de departe promisiunea. Nu erau ace
leaşi locuri dar aveau aceiaşi atrrfosferă, instabilă, copilărească, 
pe marginea dintre bucurie şi desnădejde, culminând apoi în bea
titudinea de vis a castelului. De data aceasta a apărut. Se ridică 
drept în straja lui de ierburi încărcate de ploaie, puţin altfel în a-
manunte decât în amintirea mea. 

0 vagă bănuială că mă înşel poate tot mai persistase până 
acum. Deaceea când certitudinea concretă m'a lovit în obraz oda
tă cu stoparea maşinii, primul meu gest a fost de nelinişte şi aşi 
putea spune de regret. Fiecare clipă care mă despărţea încă de 
viitor îmi era preţioasă. In pragul marei aventuri simţeam o vie 
duioşie pentru acel Mihaiu Pallade dinainte de ea. Voiu intra pes
te câteva minute într'o lumină, care mă va face să mă uit pe mine 
însumi. Dar eu cel mediocru şi adesea nefericit îmi sunt drag, 
m'am obicinuit cu mine şi mi-e greu să mă despart. 

— „Ai trac băieţaş". Ochii doctorului Drăgan, râd pe sub 
ochelari, de stângăria timidă, a tânăruiui dus la vedere. . . 

E destul atât ca pe fată să-mi înflorească un zâmbet sarcas
tic şi să dau din umeri dispreţuitor. 

— E de remarcat forma balcoanelor şi a teraselor, — încep eu doc
toral — cel mai autentic secol al XVII, deşi canaturile ferestrelor ar pă
rea mai degrabă din secol al XVIH-la. De altfel în Europa Centrală, stilu
rile sunt întârziate în raport cu Franţa cu cel puţin cincizeci de ani. 

Bătrânul meu prieten nu se pricepe la arhitectură şi ascultă 
distrat şi modest explicaţiile cari continuă să-i demonstreze com
petenta mea. Superioritatea pe care — întâmplător — mi-am do
vedit-o îmi stampară neliniştea şi răscumpără aierul meu încercat 
dinainte. Acum mă apropiu dezgheţat şi nepăsător de doctorul 
Dmgm care a sunat la uşă. Urcăm scările de piatră şi suntem 

FRAGMENT DIN ROMANUL „JOCUL TRECERII u 



introduşi într'o încăpere spaţioasă. 
Mă aşteptam să găsesc un interior greu de oglinzi, de pluşu

ri şi somn şi surprinderea de a-1 vedea altfel de cum ni-1 închi
puisem mă contrariază o clipă. E o carrteră largă, cu mobilă pu
tină, luminoasă şi proaspăt ceruită, în contrast cu zidurile dense 
şi arhaice, cu plafonul înalt decorat cu scene mitologice. 

Un aier uşor răvăşit şi copilărese domneşte peste tot. Fata 
de serviciu ne pofti să luăm loc şi să aşteptăm pujin. Dr. Drăgan 
se instala comod în fotoliul înflorat, ca un obicinuit al casei. Mă 
aşezai şi eu cât mai degajat cu putinţă, pentru a mă ridica înda
tă. Tânăra stăpână a castelului ne ieşi întru întâmpinare. La prima 
vedere nu-mi păru prea deosebită cu nimic. 0 fetită înăltuţă şi 
subţire. Buclele castanii îi încadrau obrazul îngust şi proaspăt. 
Ochii de culoarea alunii aveau — e dreptr— o lumină intensă şi tre
murătoare. Rochia albastră-cenuşie, elegantă, dar de o austeritate 
agroape şcolărească, da mişcărilor ei, o gratie severă. 

Dr. Drăgan îi prinse umerii protector. 
— Haide Alina să-ti prezint pe domnul Palade, un vechiu prieten. 
îmi zâmbi. Observai atunci că buzele aveau o rotunjime sen-

suală care contrasta cu puritatea restului fetii. Pentru nimic în lu
me nu aşi fi vrut să par stângaciu. începui aşadar să-i vorbesc 
c u dezinvoltură despre frumuseţile castelului şi ale parcului, (după 
ce i-am cerut în prealabil scuze pentru îndrăzneala ce am luat de 
a o vizita), despre bucuria de a-i fi făcut cunoştinţa, despre valoarea 
frescelor de pe plafon, despre simbolica stemelor nobiliare etc. etc-

Nu uitai să mă arăt un tânăr de societate, galant, spiritual şi instru
it. Frazele îmi ieşeau de pe buze, sonore, strălucite şi găunoase ca ba-
Ionaşele colorate cu fluier cari fac deliciile şcolilor primare. 

0 privesc cu aparentă modestie, aşteptând să văd în ochii ei 
o mică, o ! cât de mică ! admiraţie pentru eloquenja mea. Gravita
tea luminoasă a privirilor Alinei e îndreptată spre mine, gravitatea 
fantastică a visurilor copilăreşti. Şi buzele s'au strâns uşor. Suni 
sigur că nu zâmbeşte ironic, nu-şi bate joc de mine. 

Atunci de ce simt deodată propriul meu ridicul, de ce verva 
mea îmi sună pedantă, spiritele nesărate şi toată purtarea mea la
mentabilă şi pretenţioasă. Aşi vrea să şterg atitudinea mea de 
până acum. De ce nu pot ca pe vremea când eram băieţaş să 
anulez greşelile jocului, cu sacramentalul ;.Ptiu ! nu se prinde", în
soţit de un scuipat magi :, şi apoi s'o iau delà început? Fata ei e 
aproape de a mea. Obrazul trebuie să aibă o mireazmă răcoritoare 
şi neco aptă ca şi buzele. Oare o fi ştiind să sărute? Mi-o închipui 
strâns lipită de pieptul meu, cu capul dat pe spate, cu ochii închişi. 
Imagine destul de plăculă, deşi Alina îmi pare cam copilă pentru 
gustul meu. Nu i-aşi da mai mult de şaptesprezece ani. De altfel 
atât şi trebuie să aibă după câte îmi amintesc că mi s'a spus. 

De data aceasta Dr. Drăgan susţine conversaţia şi Alina în
toarsă spre, el îi răspunde. Profit de acest fapt spre a-i analiza cu 
o privire fugară trupul tânăr. In cameră e o atmosferă înăbuşită, 
poate de aceea tâmplele îmi suri! prinse într'un cerc dureros. Şi 



poate şi deaceia, impresia aceasta ciudată şi absurdă. pe care o 
am o clipă despre Alina. S'ar zice că e dintr'o esenţă deosebită 
de a celorlalte femei şi că dacă aşi asvârli-o în jăratecul focului 
sa r preface în salamandră sau libelulă. 

Un început de teamă îmi dilată privirile. Alina s'a întors spre 
mine, şi în ochii ei citesc aceiaşi nelămurită nelinişte. Şi zâmbesc 
atunci, aşa cum ai mângâia un copil speriat. Trăsăturile ei se des-
tind şi inima mea de asemeni. Ne privim zâmbitori şi palizi ca 
după o primejdie trecută. _ 

— A încetat ploaia, spune Alina cu vocea ei clară. „Nu vreţi 
să ieşim în parc? Domnul Pallade nu-1 cunoaşte, mi separe" . 

E îndatoritoare şi puţin stângace ca mii de alte fete tinere. 
De ce să mă neliniştesc ? Banalitatea frazei ei îmi face bine, atât 
de bine încât aşi dori s'o repete, dar cum pot să-i cer acest lucru ? 

Şi răspund că e foarte amabilă şi că mi-ar face o deosebită 
plăcere să văd parcul. 

Păşim alături pe aleele umede. Pământul muiat mi se lipeşte 
de încălţăminte. Verdeaţa spălată şi fragedă, revarsă o veselie ju
venilă. Alina e alături de mine cu mersul dansant şi vocea sfioa
să. Şi totuşi e absentă, e mobilă şi departe, Mi se pare că alear
gă peste ierburile ude, se prinde de crengi, sau mângâie scoarţa 
copacilor. Toate acestea, fără să părăsească alea pe care înain
tăm liniştiţi sub privirile părinteşti ale Dr. Drăgan. 

Puntea de comunicare care s'a întins o clipă între noi în sa
lon e ridicată. Sunt nemulţumit de timiditatea subită care mă cu
prinde. Un fel de toropeală dulce mă invadează, se strecoară le
neşă din vinul amurgului. 01 toate acestea nu au nici o importan
tă. Dar nu mă simt chiar la largul meu, ar fi mai bine să plecăm. 
0 mică fază plată şi galantă pentru a-i,mulţumi de drăgălăşenia 
sa şi a-mi lua rămas bun. Nu, mulţumesc, am întârziat şi aşa des
tul. V'am reţinut prea mult. Şi apoi mai avem încă un drum. Noapte 
bună, Domnişoară. 

Mă înclin adânc şi stupid. In înserarea fumurie' Alina- zâm
beşte. Nu ştiu dacă ironic. Nu e destulă lumină. Ea însăşi pare 
acum un stâlp subtire de fum. 

Mă urc în maşină, alături de doctorul Drăgan. Fumez în tă
cere. Vraja care m'a învăluit se destramă puţin câte puţin şi ră
mân cu impresia neplăcută a vanităţii mototolite. 

înainte de a ajunge acasă, m'am îndreptat spre însoţitorul 
meu şi l-amJ anunţat, laconic şi tăios că nu sunt dispus la căsă
toria de formă de care mi-a vorbit. 

Aş fi dorit să mă întrebe de ce, l-aşi fi copleşit cu nenumă
rate argumente, dar Dr. Dragan nu insistă. Şi atunci simt cum mă 
cuprinde o iritare subită. 

Vreau să-i cer socoteală pentru ce m'a adus aici şi să-i spun 
cât mi-a displăcut această vizită. Dar mă răzgândesc. Mai bine s'o 
uit. îmi aprind cu perfectă nepăsare, a câtea ţigară? 

LETITIA PAPU 
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Z I u 
IV. 

A R 

T r e c zilele uneori fugind în goană de secunde iar alteori 
îmbătrânite şi grele ca anii. Trec una după alta acoperind o viată 
amorţită şi fără sens. Gândurile se deapănă cu atâta repeziciune, 
încât nu le mai poate nimeni descurca firul. Dealtfel chiar dacă 
s'ar putea înşira în rând ca salbele de mărgele, aceste bizare 
gânduri, le-am găsi pe toate construite din frunze uscate ce se 
sfarmă la prima adiere şi se împrăştie. Sunt şi ele plămădite la 
voia întâmplării, fără^ sens. 

De câtăva vreme soarele deşteptat de primăvară, mai degrabă 
ca altădată, a răscolit de pe sub streşini păsărele cari au început 
o gâlceava ce nu mai conteneşte cât tine ziua, iar din invizibilele 
ascunzişuri a pus în mişcare fiuturei cu rochiţe roşii şi galbene. 
Acolo unde nu ajunge nici o adiere de vânt pe plaja unui perete 
înfierbântat,. îmbăiate de căldura atât de aşteptată, au adormit în 
şir câteva musculiîe aurii. Aici, pe terasa din faja biroului s'a oprit 
soarele uimit într'amiazi şi rezemat de peretele încălzit şi el, işi 
face odihna după drumul unei jumătăţi de zile. 

Cine ştie dece s'a oprit tocm.ai aici, dacă nu cumva pentru 
faptul că de aici, se vede toată lumea. 

Când m'a văzut ieşind din birou mi-a aruncat un pumn de 
lumină în ochi şi apoi a râs cu atâta căldură în fafa mea încât 
m'am oprit din mers şi aruncându'mi gândul în drum, mi-am în
dreptat ochii spre marginea pământului, fără să fnă mai ocup de 
mine. Soarelui, se vede î-a plăcut mult, pentrucă atăt de repede 
m'a ameţit vraja lui şi a început să-mi povestească încet şi plin 
de durere. 

— Vezi colo lângă casa cea mare da peste drum, pe treapta 
de ciment, încă rece, e o femee între două, vârste acoperită numai 
cu nişte cârpe, cu picioarele goale, crepate de frig şi îndurări. 
Uite Ia fata ei, palidă, plină de sbâicituri prea timpurii, vopsită 
într'o culoare galbenă verzuie, ochii suri privesc Ia cei ce trec, 
aiuriţi, fără să ceară şi fără să dea cuiva ceva. Tu nu poti, dar 
eu pot intra in gândul putred şi inima ei bolnavă. De câteva cea
suri lacrimile ei se îndreaptă spre inimă, refuzând să se împrăştie 
printre cutele fetei. 

— Las'o acuma şi te uită lângă ea, pe treapta de sus; 
— Vezi acolo trei grămăjoare de cârme înţepenite? 
Siînt trei copii fără sex şi fără vârste. Nimeni nu ştie ce sunt 

şi de câtă seamă. N'au nimic curat înafară de ochi. Aceştia, sunt 
albaştri ca cicoarea înrourată. înrourată aşa cum o găsesc eu in 
fiecare dimineaţă pe marginea cărărilor ori prin lanurile de grâu. 
Cine ştie până când vor mai sticli aceşti ochi limpezi şi aiuriţi. Nu 
vezi cum stau înlemniţi toii trei? 



Le-am aruncat un brat cu căldură şi nu îndrăsnesc să-şi facă 
vânt nici măcar mişcându-se, atât sunt de flămânzi după căldură. 
Picioruşele lor cari n'au fost încălţate nici când, şi-au bătucit pie
lea crepată şi pe ici colo au frământat bătături degerate. To{i trei 
sunt fără gând. In cutia unde locueşte mintea Ia alţii, ei n'au ni
mic definit Se miră de tot ce văd, şi se miră mai mult pentru ce 
văd ce trece pe lângă ei. Se miră de casele mari, sau mici, cum 
şi de cine au putut fi făcute. Se miră de hainele celor de seama 
lor, cari le trec îngrijiţi prin fata ochilor. Se miră mult de cei ce 
râd. Ce bine au cei ce pot râde, pe vremea asta? De multă vreme, 
lor le este prea foame ca să se poată gândi la ceva. Toii trei, cu 
mama lor, căci mama lor trebuie să fie femeia ce nu le poate 
ajuta cu nimic, stau de ceasuri întregi înlemniţi, înghiţind mereu 
cu singura mişcare ce o fac, umezeala gurii. 

Altă dată au plâns. Au plâns pentru ce nu sunt mânuţele 
lor aripioare şi pentru ce ochii lor nu suni numai cât boabele de 
piper. Atunci ar fi păsărele şi ar putea să-şi stâmpere foamea din 
firimituri scăpate din pâinea celor ce a u . . . 

Dar nu sunt păsărele. . . Nu sunt nici măcar căţeluşii spumaţi 
ce-i poartă stăpânele isterice pe strada, pentru a se arăta poftitorilor 
cu bani şi fără ocupaţii. Dacă ar fi cel puţin aiâia, din prisosul 
lor ar împrăştia cu lăbuţele parfumate, firimituri pentru cei care 
n ' au . . . pentru cei ca e i . . . Dar nu sunt nici atâta. Foamea i-a 
închircit aici pe bolovanul de piatră şi le-a frământat cu atâta pu
tere goliciunea, încât au rămas acum cu ochii pironiţi în gol ; cu 
ochişorii lor îngemănaţi cu albastrul cicoarei înrourate . . . 

Ca să pornească în altă parte cu mine, soarele s'a pironit ca 
o săgeată de foc în creştetul meu. Mi-am încleştat mâinile strâns, 
în grilajul de fier, ce împrejmuieşte clădirea, să nu mă prăbuşesc. 
Căldura era prea tare sau eu eram prea slab. 

— închide ochii, acum, — mi-a zis soarele — şi vino cu mine. 
Nu mi-am dat seama când mi-am desprins gândul şi l-am 

dat în seama soarelui. 
Pe de-asupra oraşului, praful mărunt şi murdar se scălda în 

chip de curcubeu în lumină, iar pe vârfurile munţilor din apus 
dëinuiau încă dâre albe de zăpadă- Peste apa râului, mare şi tul
bure, am trecut în fugă şi fără să-mi dau seama de ce, m'am oprit 
în fata unei uşi mari de nuc, pe coridorul strălucind de bogăţii al 
unei mari întreprinderi. Din toate colturile se deschideau, din când 
în când, uşi, prin care ieşiau capete de angajaţi şi ascultau o 
clipă apoi la cea mai mică mişcare dinspre camera în fata căreia 
mă oprisem eu, se închideau, pentru a se redeschide după câteva 
momente. Am inteles că aici în fata mea se tine un consiliu de 
directori. Se hotăra anume împărţirea câştigului, de peste salar, 
pentru anul încheiat. Am intrat şi mi-am aşezat umbra într'un colt-
In cameră se găseau cinci persoane. La fiecare mişcare a trupului 
lor lânced, cămăşile de mătase foşneau ca penuşile de cucuruz 
copt la bătaia vântului. Un gust de ţigări scumpe era imbibât cu 
parfumuri de un miros ascuţit. — Totul se petrece în destulă, li-



nişte. Unul termină de citit o dare de seamă, cifrică mai mult după 
cât am putut prinde eu. 

— Aşa dar, zise cel ce stă în locul de frunte al mesei, apro
baţi, domnilor. 

După. ce se uitară unul la altul trei din cei întrebaţi răspun
seră afirmativ. Al patrulea, uitându-se în gol prin geamul ce de
schide vederea spre uzină zise : 

— Eu aş fi de părere să se reducă, pentru noi toti, cu trei
zeci la sută cel puţin, şi din cele trei-patru milioane astfel remase, 
să se îmbunătăţească soarta celor mulţi cari au contribuit la reali
zarea veniturilor noastre. 

— Dacă D-ta vrei — zise cel ce stă în fruntea mesei, să îm
pingi la beţie şi lux, dând mai mult decât să trăiască celor ce nu 
sunt invăta{i decât cu atâta, nai decât să imparti partea Dtale. 
Mie, şi cred că nici colegilor nu-ne' convine să dăm ceeace este 
al nostru. Dealtfel, casa mea delà mare îmi va cere pentru termi
nare încă vre'o câteva milioane, aşa că şi eu va trebui să mă 
restrâng în ciieltueli, pentru a o putea termina până la deschide
rea sezonului, fără să mai spun că trebuie să-mi schimb maşina 
care e rulată de aproape doi ani şi alte a tâ tea . . . Ceilalţi trei au 
ascultat tăcând. Al patrulea n'a mai răspuns . . . 

Când am plecat de aici cu sufletul întunecat, se făcuse târziu. 
Soarele cu privirea roşie de plâns îşi pleca fruntea tristă. 

Pe marginea unui şant din care mijeau colţi de iarbă pră
fuită, un grup de fetite desculte îşi terminau joaca. 0 căsuţă făcută 
pe răzor, cu nuiele de răchită îndoite şi aşchii culese depe mar
ginea drumului, era demolată şi materialul pus bine pentru a 
doua zi, sub răzor . . . 

Am încetinit pasul. 
In urma mea, într'o melodie falsă, fetitele începură să cânte 

ridicându-se de jos : 
— Ori şi ce copil, cât de mic . . . 
— Are pentru el un tătic . . . 
Poate se jucau în drum, plecând, de-a „Casa săracului". 
Departe de ele, în lungul străzii, m'am pomenit fără de veste 

fredonând — în gând — aceiaşi melodie, demult adusă pe aici de 
o trupă din Capitală, dar dreaptă mereu în viata cea de toate zi
lele a celor obidi ţ i . . . 

— Un tătic, care-i dă tot ce vrei. . . 
— Când afară-i frig, ş o ş o n e i . . . 
Peste podul mare de fier se îngrămădeau maşini trăsuri şi 

muncitori asudaţi de trudă, cu ochii strănşi de usturime din cauza 
ultimelor raze de soare şi primelor văzute de ei astăzi. 

Mirosul de clor infipt în hainele şi plămânii lor, se împrăştie 
ca o ceată bolnavă împrejur. 

înaintea parcului, un grup mixt, lăcuit şi îmblănit, ieşise la 
aer. Pe fetele tuturor se vedea în straturi mari risipa banului. S'au 
oprit şi cu accente serbezite şi plictisite se frământau leneşi asupra 
programului de seară. 



— M'am plictisit de pocker; nu mai joc cel puţin o săptă
mână. Am şi început să am dureri de cap din cauza aerului me
reu închis . . . 

— O muzică bună şi o fleică la grătar, cu pâine de-acasă 
bineînţeles, n'ar vrea domnitele? 

— S'o încercăm şi pe asta. 
Grupul se mişcă in urma mea în direcţii nehotărîte. 
Soarele spintecase muntele de câteva minute şi de urâtul 

nostru se îngropase în pământ. Numai câteva raze fugeau înspăi
mântate în văzduh. Erau razele ce întârziaseră cu mine. 

Nu te infreb unde eşti şi ce faci. Sunt sigur că şi pe acolo 
durerile sunt la fel de mari. 

VASILE I. RUSU 



CONSTANTINOPOL 

Pieri 'n galop demult pe-aici furtuna 
In ziduri îi mai poli ghici 'ncleştarea 
La maluri joase dac ar da glas marea 
De câţi trecură pentru totdeauna ... 

Unde-s sultanii, unde li ngâmfarea 
Pun întrebări moscheele şi semiluna, 
Pe străzi o voce par car plânge 'ntruna 
Şi ne sporeşte 'n inimi întristarea. 

Chiar glasul care striga n minarete 
Cu melodii de jalnice versete 
Se pare ntretăiat mereu de-o tuse. 

Iar mucegaiul care roade n ziduri 
La fiecare pas arată viduri 
In vetre stinse de măriri apuse... 

PE MARMARA 

Corabia pe-a apelor vâltoare 
La orizont în elegante siluete 
Oraşul prins în lănci de minarete 
Arată turnuri licărind în soare... 

In fată, arsul Asiei perete 
Marmara tolănită la picioare 
In şoapte de mătăsuri foşnitoare 
Ne îmbie cu nelinişti şi secrete... 



Noi lunecăm pe apele albastre 
Ce 'n jocuri fac să scânteeze scuturi 
Şi arcuri de mărgean uimirii noastre... 

Şi cum ne depărtăm mereu de maluri 
Par'că ne'ntâmpină din ape cu saluturi 
Cadavrul Brâncovenilor pe valuri.... 

P R I N K I P O 

Măreţ peisaj fac stâncile şi marea 
Ciclopic, braţul Asiei le arcaeşte 
Sub violenta ar$itei cum dogoreşte, 
De moleşeală par'că doarme marea... 

La orizont Stambulul mai clipeşte 
Cu valurile, vâslele, şi clătinarea — 
Dar când rte descifrăm in voci mirarea, 
Un tunet surd tristetea-şi răbufneşte... 

O vijelie-şi strigă 'n larg ecoul 
Urieşescu-i mers îl simt altoii, 
Munţi bulbucaţi incălecând tabloul... 

Şi cum gustăm priveliştea şi fuga ploii, 
Simţim cum trec prin aer cu landoul 
Arome calde din smochinii Troii... 

TEODOR MURASANU 



C R O N I C I 

Claude Bernanos: Ziarul unui preot de tară. (Journal d'un 
curé de campagne) Paris . Grasset , s. a. 

Basso-reliefurile şi manuscrisele evului mediu, ne zugrăvesc 
un amestec uitat, între viata muritorilor şi cea a îngerilor şi sfinţi
lor. Umilele munci şi bucurii omeneşti, căpătau o semnificaţie înaltă 
şi tainică prin această participare cerească. Sfântul care mânui a 
rindeaua şi gusta strugurele, era cu adevărat, părintele breslaşuîui 
care-i purta numele. 

Dar în decursul veacurilor, distanta dintre pământ şi cer a 
crescut peste măsură. Stăpânul lumii s'a retras dintre noi şi nu 
mai ştim să-i primim solii. 

Această laicizare a omenirii, a neliniştit pe mulţi dintre scrii
torii moderni francezi făcând-o vinovată, pe bună dreptate, de plic
tiseala şi sterilitatea lumii contemporane. Contra acesteia reacţionează 
şi cartea de care ne vom ocupa. Printre primele notaţii din ziarul 
preotului de tară găsim sugestiva observaţie despre pulberea ce
nuşie a plictiselii, care se întinde şi mănâncă viata secolului nostru. 
»Este fermentul unui creştinism în descompunere* închee el pagina. 
Acţiunea se petrece în zilele noastre într'un sat din nordul Franţei. 
Personagiul principal e un tânăr preot sărac şi de origină mizeră. 
0 ascendentă de subalimentati şi alcoolici 1-a adus pe lume cu 
o sănătate compromisă, pe care apoi munca şi nepriceperea în 
igienă au continuat să i-o distrugă. Dar băietanul acesta sărac şi 
bolnav a acceptat „teribila prezentă a dumnezeescului" în oricare 
din faptele sale. Aventura supranaturală pe care o trăieşte îi dă o 
misterioasă şi supremă originalitate. Adesea, sau mai binezis tot 
timpul, el se atinge de feluritele fete ale păcatului şi durerii ome
neşti, pe cari încearcă să le ia asupra — şi, să le împărtăşească. De 
aci adânca lui suferinţă inexplicabilă pentru ceilalţi. 

„Dacă aşi şti de ce eşti atât de trist, cred că nu aşi mai fi 
niciodată rea" îi spune şcolărită care-1 torturează cu o maliţie pre
coce. „Sunt trist pentrucă Dumnezeu nu e iubit" răspunde preotul. 

Un fel de înţepenire lentă ameninţă sufletul omului actual. 
Obicinuinta de a-şi cerceta numai superficial conştiinţa face ca 
aceasta să se împietrească în dedesubt. Eroul lui Bernanos are 
darul să arunce germenul care frământă şi deschide inimile îngheţate. 

Sentimentele pe cari le inspiră sunt foarte diverse. Pe de o 
parte, i se acordă simpatia îngăduitoare ce se dă oamenilor dezar
maţi în viată. Curând însă, cei ce încep să-1 cunoască, se lovesc 
de enigmatica tărie pe cari i-o dă misiunea sa. Amestecul de teamă 
şi atracţie pe care o resimt în fata flacărei divine ce o poartă, 
înclină şi pe cei mai orgolioşi.-

„Te plimbi prin lume" îi spune un canonic „cu bietul tău 
zâmbet umil care cere îndurare, şi cu o tortă aprinsă în mâna" 

Fam'lia contelui din regiune, pe care împrejurările o apropie 
de tânărul preot, e adânc tulburată de tainica lui intervenţie, 



Intr'o scenă de un patetism irefabil — care duce după sine 
împăcarea şi moartea contesei — el reuşeşte să dea sufletului 
împietrit de trufaşă durere al acesteia, floarea nădejdei şi a iubirii, 
„Repetă mi ce mi-ai spus despre infern, cere contesa, din ce in 
ce mai stăpânită de puterea cerească a tânărului umiî şi sărman. 
„Infernul e să nu iubeşti" i se răspunde. „Dacă sar putea" con
ţină el, „cu câtă dragoste aşi împărtăşi suferinţa celor din infern, 
dar nenorocirea e că aceste pietre aprinse cari sunt damnaţii, nu 
mai au nimic de împărţit". 

Moartea contesei care a urmat în chip neaşteptat dialogului 
lor, îi aduce un fel de vagă persecuţie pe care o suportă cu o 
nepăsare umbrită de tristeţe. Dar boala îl minează din ce în ce 
mai mult şi pujin după dramatica descoperire a propriei stări fizice, 
tânărul îşi dă sufletul în casa unui fost camarad, răspopit sub în
grijirile stângace ale ibovnicei acestuia. Ultimele sale cuvinte sunt: 
„Totul e har". 

Cartea lui Bernanos e egal depărtată de misticismul încâlcit 
al operelor slave cât şi de pietatea sentimentală şi puerilă a unora 
din romanele occidentale. 

Omenirea lui e profundă, vie şi frământată. Cele mai multe 
din figuri sunt de o reală grandoare. Se disting mai ales printr'o 
îndrăzneală, un curaj al riscului care le dă ceva eroic şi cavale
resc fie chiar în rătăcire. 

Autorul şi personagiul său par să desaprobe în special firile 
sarbăde, mediocre şi vanitoase. Dimpotrivă, cei cari au curajul 
sacrificiului sunt îmbrăţişaţi într'o largă iubire. Astfel se întrevede 
promisiunea mântuirii lui Olivier, soldatul zvăpăiat şi aventurier, 
a ibovnicei tovarăşului răspopit, a micei contese, fiică răzvrătită şi 
mânioasă. Celui dintâi pentrucă nu refuză să dea nimic, nici chiar 
viata, celei de a doua pentrucă face parta din dulcea rasă juruită 
cuţitului călăilor, celei de a treia pentrucă întoarce spatele unei 
lumi de compromisuri. „Mergi înainte spune tânărul preot, „curând 
vei atinge zidul, atunci izbeşte-te cu toată puterea de el, va trebui 
să cadă şi toate deschizăturile duc spre cer". 

Bernanos exprimă prin cuvintele diferitelor personagii concep
ţia sa socială. Nemulţumit de capitalism, dar respingând deasemeni 
comunismul el ar dori o societate condusă de esenţa, şi nu de 

, iormà, spiritului creştin. 0 societate unde săracul să fie onorat ca 
discipol al lui Isus, iar bogatul — posesorul semnelor tangibile ale 
favoarei divine, — să fie o pildă de înţelegere, pace-şi milostenie. 
Toate acestea, nu considerate ca o utopie de visător ci expuse într'un 
chip lucid, logic şi realist. Cartea lui Bernanos este o strălucită 
transpunere a vechiului spirit francez de onoare, dreptate şi cava
lerism în lumea instabilă şi agitată de un intelectualism neliniştit a 
zilelor noastre. Adâncimea, îndrăzneala şi originalitatea ideilor şi 
personagiilor, precum şi zguduitoarele revelaţii sufleteşti pe care le 
aduce, fac din „Ziarul unui preot din tară", una din cele mai bune 
cărţi scrise în ultimii api, în Franţa, LBTTP* **PO 



Scrisori din Bucureşti: Teatru—Expoziţii—Comemorarea 
lui P. Istrati. — Cazul „Mioarei". 

Teatrul fiind o activitate spirituală, e necesar ca el să po-
seadă o anume construcţie interioară ; care să-i dea putinţa de re
levare existenţială în fata publicului spectator' 

Un teatru există în momentul când încearcă şi reuşeşte să 
instaureze o deplină hegemonie de influentă în jurul său. El tre
bue să creeze o atmosferă încântătoare, de puternică altitudine ; 
întocmai cum poezia naşte acel „Stimmung" prin care rezistă. Ade
vărata poezie lirică refuză un conţinut schematic şi rigid, ea este 
o invitaţie Ia via{ă, vis şi cântec. Teatrul încearcă să fie o replică 
a vieţii cotidiene, o baie în care spectatorii se purifică de neca
zurile lumeşti. 

Teatrul are uneori şi-o semnificaţie pedagogică. El desvoltă 
armonic funcţiunile psihice, acordând preponderentă sentimentului ; 
punându-1 în contact cu diverse momente sufleteşti prin care atât 
afectivitatea cât şi actele volijionale execută un travaliu. 

In unele piese inteligenta şi gândirea sunt într'o ipostază ac
tivă, în continuu exerciţiu de-a găsi desnodămăntul piesei. Chiar 
pentru acest motiv delà unele tragedii sau drame şi mai puţin delà 
comedii, spectatorul iese cu o puternică oboseală. E adevărat că 
Hamlet sau Patima Roşie antrenează spiritul, dar nu-i mai puţin 
precis că ele transpun pe spectator într'o zonă de surmenaj inte-
lectuaal, prin problemele pe cari le rezolvă. Evident aceasta este 
o calitate indispensabilă teatrului veritabil. Conflictele sunt puter
nice, situaţii şi momente surprinzătoare ; la care se adaugă o per
manentă atmosferă tragică; în Hamlet o viziune chinuitoare, de 
perpetuă luptă între acel „to be or not to be". Eminescu încă vá 
fi chinuit de această turburătoare întrebare şi răspunsul lui va 
închina spre polul negativ al existentei. într'o atmosferă de consi
derabilă înrâurire schopenhauriană, Eminescu va tăgădui viefii 
tocmai eficacitatea ei. 

In „Patima Roşie" lucrurile nu se schimbă. Acelaşi suflet în 
continuă căutare de sine, în luptă cu veşnicul mediocru şi căruia 
îi va răspunde nebunul Şbilt, prin atrofierea funcţiunilor sale psi
hice. Dealtfel există o filiaţie între aceste două p ;ese : introducerea 
nebunului într'o dramă este un procedeu de nuanţă shakespearenă. 

Dar Tony Bulandra a murit şi tocmai acest fapt ne-a sugerat 
aceste considerente de ordin general asupra teatrului. El care a 
reprezentat strălucit un anumit compartiment al teatrului românesc. 
Lipsa lui T. Bulandra se va resimţi timp îndelungat pe scena teatru
lui românesc. Actor însufleţit şi mare putere de înţelegere, el s'a 
dăruit cu toată evlavia inimii şi pasiunea sufletului artistic, scenei. 
In orice ipostază fiind aruncat, Tony Bulandra a căutat o mai de
plină realizare nefiind mulţumit decât rareori. Tony Bulandra a 
încercat destinul tragic al actorului cult in permanentă încordare 
psihică şi deplină certitudine. 



O amănunţită cercetare asupra picturii române contimporane, 
ne-ar revela precis întrebuinţarea abundentă a culorii; iar în ceea 
ce priveşte pastelul o prea bogată vegetaţie, care uneori întunecă 
claritatea artei. Artiştii preferă de multe ori teme sau „motive" 
comerciale şi potrivit acestei afirmaţii înţelegem quàsi-fétaîa dezin
teresare fata de ceea ce se numeşte desen. 

In sala „Prorrieteu" sunt expuse gravurile a opt artişti pe 
cáréi leagă împreună linia artistică de conduită çîïntëritià progra
matică de-a desvolta Ia noi un deosebit cult al gravurii $i à'ewë-
riului. Ei exprimă „în alb şi negru" o serie derrnaTrjîeslăti sufle
teşti şi creează o veritabila atmosferă poetică. Din niumerroâsfle 
Mii, cari aleargă spre infinit; parcă se riante 0 lpöézie pura; a li
niilor şî'-a distantelor. 

D. Dimitriu Nicolaide expune câteva desene, puţin C6loiatefşî 
cári au origina în hieratismul bizantin de altădată. El deţine ö pû-
terfiică atmosferă religioasă, apropiată de picturile cu sfinţi ale lai 
Demian, delà „Gândirea". Fiorul mistic este proriurttát în i,Bucuiă3te, 
mireasă nenuntită", şi în „Cel frumos la chip", „Toacă de seară" 
şi „Prohodul" completează atmosfera religioasă din expunerile a-
ceStuPpictor. Folklórul este utilizat numai ca sursă de^inspiraţie. 
In toate desenele d-lui D. Dimitriu Nicolaide, durerea esterun factor 
cömün. fiind mereu prezentă în orice desen. 

V- Dobrian autorul „Ciclului morţii" prezintă o natură *o©a#tă 
dar fără prea multe complicaţii. Un cadru de compoziţie şi de in
terior, gravuri cari invită Ia melancolie; un peisaj urban îneâlcH 
Sau Ö schijă în care surit trasate dorinţele neîmplinite ale celor; döi 
adolescenţi este toată pictura de gravor a d-lui V. Dobrian.-Ado* 
íefcentü din gravura „Acolo unde înfloresc coralii* visează o dra
goste feerică şi exotică situată pe o latitudine geografică deosebita. 
V. Dobrian este un gravor profund, care meditează; utilizând de
sertul liniar peste care se aşează o discretă «trloafe. 

P. Constantirièscu este cel mai pictor dintre toţi expozanţii. 
Gfavüri nu sunt decât în principiu, ele sunt picturi în cadrul gra
vurii. De aici şi pedileotia artistului pentru studiul • nuduirilör;:; din 
Care formează diverse compoziţii. Nudurile d-lui P. Constantineseu 
apar puţin chinuite sufleteşte, confuze uneori şi parcă trăiesc îhtr'o 
atmosferă de lentă descompunere. 

Gh. Cegîacoff prezintă un autentic „Minier" în luptă eu aspri-. 
mile vieţii. 

Deasemenea un 4cap de ţăran" şi un „pescar", ultimul având 
ceva din fiordurile Nordului. Vederi din Tg. Jiu şi-o dopotnija 
bătrână încheagă expunerea d-lui G. Cegîacoff. Fondul originar al 
acestui artist este din zona • obscursului.. Nu atribuim cuvântului 
obscur sensuri pejorative, ci îl înţelegem ca o esentialăy dar nu 
programatică condiţie o artei.íMallarmé dublat cu P. Valéry «sie 
condiţia esenţială a unei poezii pure. Acelaşi rol îl joecă ín-ípie-
tüffi viziunea clàr-©bscuru iui. 

MvOUrmcu caulö să; ̂ prostate © -sintezèt de «cferitate «uUMiftlă 



a vieţii româneşti reprezentative, în cadrul portretului. Dl. M. Oli-
nescu a expus şi până acum portrete, dar mai rar; 'fiind ocupat 
cu gravuri de altă nuanţă (Mioriţa) şi cu folklórul. Este cunoscut 
gravor, profesor de desen şi literat in sensul de artist. Cultivă linia 
sinceră şi aproximativă, de nuanţă şi sensibilitate deosebită. Nouă 
la număr, portretele reprezintă pe „critic, poet, savant, istoric, artist, 
povestitor, muzicant, dramaturg şi pictor. Este vorba de Eminescu, 
Creangă, Caragiale, G. Enescu, Iorga, Maiorescu etc. 

AT. Ştefănesca prezintă peisage din „cartierul natal", de iarnă; 
naturi moarte în interior şi cu alte subiecte. 

Tania Baillayre merge spre peisaj, dar nu întotdeauna reu
şeşte să înseileze imagini plastice şi pline de culoare. 

Mitzura Arghezi desenează .în vârf de peniţă" diverse ani
male ; în care linia joacă un rol primordial. Stângace şi naive 
cochete şi ideal conturate ; discret aranjate între ele, desenele d-rei 
M. Arghezi dovedesc un real talent demn de toată atenţia. Sărma
nele vietăţi trăiesc sub linia tinerei desenatoare o via{ă idealizată, 
plină de farmec şi poezie, 

Pi Istrati a fost comemorat la opt ani delà moartea sa. S'a 
făcut o pioasă procesiune la mormântul marelui singuratic şi au 
participat câţiva fraji întru slovă şi vis, chinuiţi de aceleaşi mari 
întrebări ale vieţii ca şi înaintaşul lor. Destinul lui P. istrati a fost 
din cele mai tragice. Sărac, mereu flămând; „golan" strigat pe, 
nume de mulţii P. Istrati şi-a urmat destinul cu un desăvârşit calm. 
A crezut cu fanatism în dragoste şi artă, în oameni şi situaţii, în 
peisagii şi cârti; ca la urmă toate să i producă o imensă desamă-
gire. După o îndelungată experienţă umană şi artistică, P. Istrati 
va declara solemn că şi «arta e o escrocherie" ca şi toate cele
lalte activităţi. Câtă durere şi singurătate nostalgică în sufletul său 
în acea clipă! Părăsit de prieteni şi confraţi, pe un mizerabil pat 
de scânduri putrede, la mănăstirea Neamţului ; P- Istrati aştepta cu 
tărie voia soartei. In aceste clipe îmi aduc aminte de alţii, cari au 
împărtăşit aceeaşi soartă crudă. De Ion Moldovanu poetul fetei 
ardelene, de Pavel Dan, G. Boldea, Gib I. Mihăescu, G. Petcu, 
G. M. Zamfirescu, A. Holban ca şi de cei cari şi-am vărsat sân
gele pe altarul patriei G. Vaida. St. Gh. Tudor, D. Olaru, E. Voi-
nescu, M. Neagu. 

Dar altceva am învăţat Ia această procesiune. Odată se cre
dem şi să-1 citim pe P. Istrati, care a refuzat premiul Academiei 
Franceze ; numai pentrucă a iubit atât de mult tara sa natală. 
In al doilea rând P. Istrati a fost un mare chinuit al expresiei, 
demn de Anatole France, ne-a dovedit la mormânt d. A. Talex. 
Lucra extrem de mult şi se consuma fiziceşte, până ce ajungea 
să- cizeleze o frază. Exemplu de urmat pentru mulţi din scriitorii 
noştri prea grăbiţi. 

P. Istrati a fost un autodidact. încă o dovadă, — dacă mai 
trebue — că diplomele nu aduc cu eje talentul sau fărâma de 



geniu. P. Istrati n'avut „ scoale" » dar el a răsturnat credinţe si opi
nii, a tulburat apele şi şi-a croit drumul initial. 

Un fapt âemnificativ se întâmplă în ultimul timp. Panait Istrati 
pare a-şi cuceri locul de cinste în gustul lectorului român. Deşi nu 
este un scriitor de limbă română, el este gustat cu savoare şi deo
sebit farmec. Amănuntul senzaţional şi anecdotic asupra genezii 
lui omeneşti dispare, iar geniul său a pătruns până şi în „Pedago
gia generală" a prof. C. Narly. Distinsul pedagog român aşează pe 
P. Istrati în categoria acelor indivizi, cari se realizează la maximum 
de desvoltare umană şi fără concursul educaţiei. 

Un suflet mare, generos şi nobil, îşi doarme somnul de veci 
la umbra câtorva brazi iar opera lui pătrunde mereu la noi, prin 
repetatele traduceri ale d-lui A. Talex, 

Magdalena Rădulescu expune la „Căminul Artei'1. Pictura 
acestei talentate artiste urmează în prezent o cale de ferventă ma
turizare, spre o sensibilizare a liniilor şi nuanţelor; apoi ancorarea 
în domeniul suprarealului. Cunoaştem pictura M. Rădulescu din 
anul trecut când expunea la sala Dalles. S'ar putea spune că ar
tista n'a făcut un prea vizibil progres, în ceea ce priveşte diversi
tatea subiectelor; dar ruti mai puţin adevărat că talentul M. Rădu
lescu se găseşte în continuă evoluţie. 

M. Rădulescu se situează în plastica română contimporană 
într'un loc deosebit. Gratie sensibilităţii şi mai ales imaginaţiei sa
le, pictura M. Rădulescu este o liniştită oază într'o regiune bântui
tă de furtuni. Diferenţierea artistei fată de contimporani, constitue 
desigur o notă cuminte în ansamblul picturii. M. Rădulescu fuge 
de culoarea abundentă, ea atinge doar tangential situaţia celorlalţi 
confraţi ai ei. 

VhuI este funcţia esenţială care se degaje din pictura M. Ră
dulescu. In această pictură totul este invitaţie la vis, la cântec şi 
nostalgie; o trăire în basm şi poveste. Un ton de subtilă melanco
lie se împrăştie în jur, o atmosferă de chinuitoare şi dramatice re-
muşcări; precum şi o viziune personală asupra lumiii. Cadrul de 
basm are uneori nuan{e idilice, localizate în diverse peisagii orien
tale şi care realizează o altă componentă a picturii M. Rădulescu. 
Invitaţia la vis ne poartă în medii exotice unde cotidianul dispare 
treptat şi mereu se trăeşîe într'o lume imaginară. 

Caractere bizare are pictura M. Rădulescu, dar nu în sens 
de superficialitate ci ca o stare de fapt. Pictura de care vorbim 
n'are corespondente cu lumea terestră, deşi se inspiră din realitatea 
ei. Arta sub penelul M. R. nu devine o fidelă copie'a exemplaru
lui, nu e brutal-realistă ci se petrece o lentă dar substanţială trans
figurare. Remarcăm în sfârşit siguranţa liniilor, puterea plastică de-a 
portretiza şi incontestabilul talent al artistei. 

„Mioara" sau cazul Camil Petrescu. S'a vorbit mult timp în 
presa din Capitală despre această situaţie, care n'a putut rămâne 



un simplu fapt divers. Uneori „Mioara" a dus la hilariante iposta
ze iar alteori la semnificaţii majore. C. Petrescu era compătimit, 
mereu neînţeles iar în ultimul timp calificat o sublimă „nulitate"1). 
Fără îndoială că autorul acestui epitet n'a fost deloc obiectiv. C. 
Petrescu are un bogat şi frumos trecut lii<=rar. Cine af putea tăgă* 
dui valoarea estetică sau documentară a romanelor sale 7 Dar po* 
esia de profunde rezonante intime din «TransCeridëntalia" sau a-
cordurile realiste din poezia de războiu ? Apoi activitatea esseişţî* 
că, teatrală, îi asigură — în ciuda oricui — un loc considerabil írt 
cultura română. Dar să spunem ceva despre „Mioara". Ca mulţi 
spectatori, am văzut şi noi «Mioara"; plecând nu prea blând la 
înjunghiere. După ce s'a făcut atâta vâlvă în presă, avani-premie-
ră şi alte mijloace disponibile; am fost curioşi să aflăm noutatea 
pe care o aduce Camil Pe'rescu în dramaturgia română. Dar «Mioa
ra" n'aduce nimic nou. Ea este o piesă slabă, foarte slabă când 
ne gândim că este scrisă de un om ca d. C. Petrescu. Insuficientă 
ca expresie teatrală, fără nici un aport în ceea ce priveşte genul 
ei specific „Mioara" (ce nume poetic şi delicat dealtfel I) a cauzat 
grave deziluzii spectatorilor şi probabil chiar şi autorului. Deşi pie
sa a fost reluată, pentru a-i dovedi eficacitatea ; ea a căzut cu 
succes. Unde stă vina? Actorii, ar zice cineva. Dar Camil Petrescu 
a fost personal regisor, aşa că, bieţii actori nu pot fi acuzaţi. „Mioa
ra" este însă altceva. Odată Hortensia Papadat Bengescu vorbea 
despre un teatru-literatură. Aici cu siguranţă năstruşnica „Mioară" 
n'ar fi mers la tăiere. Putea fi un roman mediocru sau „substan
ţial" (ca să uzăm de termeni dragi autorului) dar „Mioara" s'a 
înnecat la mal. 

Căderea „Mioarei" ar putea coincide însă cu altceva. Bineîn
ţeles dacă d. C. Petrescu nu-şi va pierde curajul. Si nu trebue să 
şi-1 piardă I Ne aşteptăm la o altă surpriză, din partea aceluia care 
a scris „Suflete tari". Poale îşi va publica d. C. Petrescu opera 
filosofică, care ar duce în salturi gândirea filosofică românească. 
In orice caz d-l Camil Petrescu s'a plâns de tăcere în jurul operei 
d-sale, iar acum este intr'o permanentă şi continuă gălăgie, 

Bucureştii oferă delà o vreme încoace o serie de spectacole 
interesante prin pitorescul lor, iar altele prin nuanja lor autohtonă. 
La cinematograful „Aro" s'a jucat „0 noapte furtunoasă" după 
Caragiale, care a cunoscut un categoric succes de public. Mereu 
sala era arhiplină iar filmul rula cu cassa închisă. Filmele cu su
biecte româneşti au început să fie devorate cu pasiune şi interes 
de public, lăsând deocamdată la o parte exotismul junglelor. Ce 
s'ar jmtâmpia dacă şi în materie de lectură s'ar petrece un feno
men similar? Dacă s'ar citi bunăoară mai puţine cărţi englezeşti 
în traducere şi s'ar citi de ex. „Fuga lui Şefki" de Emanoil Bucu-
tă sau volumul postum „Urcan Bătrânul" al lui Pavel Dan? 0 în
trebare care deocamdată rămâne fără răspuns. IA. TEREBEŞTI 

' ) A se vedes revista ,Dumineca" numărul de Paşte. 



Problema continuităţii Românilor în Dacia. Patru confe-
riaţe la Universitatea - Radio de C. Daicovici, E , Petrovici, I. Moga, R. Vuia. Biblio
teca ,,Astra", nr. 27, Sibiu, 1943, (Extras din Transilvania, 74, nr. 1) 

Mult discutata prolemă a continuităţii noastre pe plaiurile 
transilvane nu poate fi lărmurită în îngustele margini ale unei dis-
ciplini. Acolo unde istoria s'a arătat neputincioasă să dovedească 
cu documente precise şi date elocvente, acelora ce nu se pot con
vinge altfel, ceeace în ultima analiză nu are nevoie de a fi dove
dit, alte ştiinţe sar în ajutorul ei şi atârnă în balanţa adevărului 
argumente de toară greutatea. Arheologia, fiologia şi etnografia 
coroborează în felul acesta cu istoria pentru lămurirea uneia dintre 
cele mai spinoase probleme a existentei noastre, pe care întune
catul.Ev Mediu o învăluie în besnă. 

înrădăcinaţi aici de când ne-am plămădit ca neam, concre
scuţi cu glia, am avut totdeauna stăpânirea de fapt a Transilva* 
niei. Dacă ne trudim totuşi să argumentăm dreptul nostru, despre 
care cea mai bună dovadă e însăşi prezenta noastră masivă în 
aceste regiuni de leagăn, o facem nu pentru a ne convinge de 
acesta, ci pentru a alunga cu lumina adevărului întunerecul min
ţilor ecelora ce făcând ştiinţă se închină la alţi idoli decât adevă
rul, lăsându-se robi pasiunilor politice. Noi nu avem nevoie să ne 
convingem de continuitatea noastră în Transilvania. Această pro
blemă nici nu se pune pentru noi sau chiar dacă se pune, nu o 
putem concepe decât într'un singur chip rezolvată. Trebuie însă să 
ştim cum să răspundem atunci când duşmanii ne atacă. 

lată de ce credem că Astra a fost cât se poate de bine in
tenţionată atunci când a luat hotărîrea să tipărească în biblioteca 
sa cele patru conferinţe rostite Ia Universitátea-radio, consacrate 
probiemei continuităţii in Dacia. Cei patru distinşi profesori ai Uni
versităţii clujene din Sibiu : C. Daicoviciu, E. Petrovici, I. Moga şi 
R. Vuia, într'o formă accesibilă marelui public, cu competentă 
sintetizează probele pe care arheologia, filologia, istoria şi etnogra
fia le furnizează pentru a dovedi prioritatea şi vieţuirea noastră 
neîntreruptă aici în Transilvania. Despre drepturile noastre asupra 
pământului pe care îl locuim vorbesc pietrele îmbătrânite de vreme, 
convinge limba, purtătoarea patrimoniului nostru naţional, spun 
documentele istorice şi lămuresc elementele etnografice. 

Răspândirea acestei broşuri într'un cerc cât mai larg de ceti
tori însemnează un curaj sporit, o nouă încredere în izbânda drep
tăţii, o nădejde în împlinirea visului neîmplinit. 

Anuarul Arhivei de Folklór, VI, publicat de Ion Muşlea Bucureşti, 1942 . 

înalta instituţie a culturii româneşti, Academia Română, încă 
de când s'a înfiinţat a împărtăşit cu o atenţie deosebiîă literatura 
populară. Sprijinul ei s'a revărsat asupra tuturor acelora ce s a u 
ostenit să adune zăcămintele spirituale neexploatate ale poporu
lui nostru. 



Mai târziu, când colecţiile şi studiile de folklór au sporit, Aca
demia le-a publicat aparte. In „Din viata poporului român" au 
apărut nenumărate volume — peste patruzeci — cele mai multe 
cuprinzând materiale folklorice. 

Cu vremea această colecţie nu mai satisfăcea pretenţiile ştiin
ţifice ale timpului. Se simiia nevoia unei reorganizări. Ea s'a făcut 
în anul 1930, când 'Academia, pe linia tradiţiei, pune temeiu unei 
arhive de folklór, care este menită să devie un depozit al como
rilor noastre spirituale. Astfel ia naştere Arhiva de Folklór a Aca
demiei Române, care, pe lângă recoltarea unui cât mai vast şi 
Variat material folkloric din toate regiunile, locuite de Români, şi-a 
propus deîa început şi scoaterea unei publicaţii periodice. In felul 
acesta apare Anuarul Arhivei de Folklór, care până acum a ajuns 
la al şaselea volum. In el se publică deopotrivă materialului adu
nat de anchetatori şi studii de folklór. 

Ajungând delà întemeierea ei în mâna unui om de speciali
tate, temeinic orientat în probleme de folklór, harnic şi inimos, ca 
D-1 Ion Muşlea, Arhiva de Folklór, stabilită pe o bază ştiinţifică, 
s'a arătat norocoasă în rezultatele de până acum, deşi nu totdeauna 
s'a bucurat de înţelegerea şi sprijinul deplin al celor în drept. 

Volumul al şaselea al Anuarului, al cărui cuprins vrem să-1 
înfăţişăm cetitorilor, apare cu oarecare întârziere. E explicabil. 
Greutăţile care s au abătut asupra noastră delà 1940 încoace, apasă 
şi asupra celor mai înaripate avânturi. Ne bucurăm însă că îl 
avem şi acum. 

O bună parte din materialul adus de acest volum este adu
nat delà Românii aflaţi, mai demult sau mai decurând, sub stăpâ
nire străină. Volumul de fată e prin urmare şi o închinare fraţilor 
vremelnic despărţiţi de noi şi un semn de perpetuă preocupare de ei. 

Acest al şaselea Anuar se deschide cu prefaţa directorului 
Arhivei, a d-lui Ion Muşlea, care totodată tine loc şi de „Raport 
pe anii 1939—41". Cine vrea să ştie de activitatea Arhivei de Folklór 
nu are decât să citească această prefaţă — raport şi se poate 
documenta. 

Seria studiilor o începe D. Prodan, care în Versuri contem
porane despre răscoala lui Horia urmăreşte ecoul pe care 1-a avut 
răzvretirea ţăranului Horia în literatura vremii. Dacă aceste versuri 
— cele mai multe numită aşa numai fiindcă rimează — de pro
venienţă cultă, mai rar populară, nu au o valoare literară şi nici 
una istorică, întrucât adevărul este adeseori mistificat, ele au totuşi 
o însemnătate de altă natură: ne fac să pătrundem în psihologia 
răscoalei crăişorului Horia şi să vedem impresiile puternice pe care 
aceasta le-a lăsat in conştiinţa Românilor şi a popoarelor vecine. 
Preţioasă este bibliografia care întregeşte studiul şi versurile 
publicate. 

In Pasărea suflet, Gh. Pavelescu se ocupă de un veehiu obi-
ceiu în legătură cu cultul morţilor în Transilvania. In regiunea 
subcarpatică, de pe la Orăştie şi până prin Făgăraş se îndatinează 
ca Ia mormântul unui bărbat în loc de cruce să se pună un stâlp, 



în vârful căruia se ţintuieşte o pasaje, cât mai artistic lucrată în 
lemn. In această pasăre Gh. Pavelescu vede imaginea sufletului, 
care in credinţa populară străjuieşte, îndată după moarte, mormântul. 

Profesorul E. Petrovici în Note de folklór delà Românii din 
Valea Mlavei (Sărbia) ne dă informaţii asupra unei păr{i a popo

rului românesc despre care ne lipseau date mai amănunţite, cu 
privire la aşezarea şi starea lor actuală, yieata religioasă şi starea 
culturală, obiceiuri şi folklór. Textele adăugite sunt puţine. Cerce
tând pe Românii de acolo pentru Atlasul lingustic, nu a avut 
timp suficient să adune mai multe. Ca şi din alte regiuni şi de aici 
se poate recolta un foarte^ abundent material de folklór. După 
graiu, Romanii de pe Valea Mlavei, conclude profesorul Petrovici, 
sunt din Sudul Banatului. 

In articolul 0 familie de povestitori din lurceni {Basarabia), 
Petre V. Stefănescu se ocupă de transmiterea basmelor delà o ge
neraţie la alta. 

Ion Mărcuş semnează Preocupările folklorice ale teologilor 
sibieni între 1871—1907 şi bibliografia folklorică a revistei „Muza". 

Cea mai lungă contribuţie din acest volum al Anuarului o 
constitue Cercetări folklorice în Ugocea Românească (jud. Satu-
Mare), datorită lui Vasile Scurtu. In partea întâi de studiu găsim 
bogate informaţii, ordonat expuse, despre tara şi oameni, folklór, 
graiu şi obiceiuri, cărora li se adaugă apoi 507 texte felurite şi un 
glosar. Prin cercetările sale, întreprinse în anul 1940, V. Scurtu ne 
face cunoscută o regiune, care alături de Tara Oaşului, constitue 
rezistenta cea mai îndepărtată a românismului nord-vestic. 

Elisabeta Nanu analizează Un manuscris cu irozi al lui Picu 
Pătrut. 

Tot delà fraţii de peste hotare ne prezintă material folkloric 
şi Ion Pătrut în Folklór delà Românii din Sârbia. Anchetând pri
zonierii români din armata jugoslavă, cantonaţi în primăvara anu
lui 1941 în Banat, Ion Pătrut a strâns numeroase texte folklorice, 
deşi condiţiile în care au lucrat nu au fost tocmai prielnice. Acesea, 
alături de colecţia Giuglea-Vâlsan şi de materialul adunat de E. 
Petrovici sunt o preţioasă contribuţie la cunoaşterea ramurii apu
sene a Românilor de peste Dunăre. 

Anuarul se încheie cu Bibliografia folklorului românesc pe 

Acest volum al Anuarului este mai cuprinzător decât prece" 
dentelé, şi, după cum se observă în prefaţă, cam disproporţionat, 
din cauza textelor prea abundente. Inovaţia propusă de d-l Ion 
Muşlea ca să se tipărească într'o colecţie aparte culegerile mai 
lungi, întitulată „Monografiile Arhivei de folklór", e foarte nimerită. 
Ea ar înlesni apariţia mai deasă şi mai regulată a Anuarului şi în 
acelaşi timp publicarea în întregime a materialelor adunate. 

„Să nădăjduim — împreună cu d-l I. Muşlea — că volumul 
următor va putea ieşi în zile mai bune", aducând îmbunătăţirile 

anul 1938. 

propuse. ROMULUS TODORAN 



E. Lomnescu, Tita Maiorescu şi posteritatea lui critică, 
Gasa şcoalelor, 1943, 401 p., Jon Petrovici, Studii istori-
cp-ftlosofţce, serie nouă, Casa Şcoalelor, 1943, 137 p., 
Tudor Vianu, Filosofie şi Poesie, Casa Şcoalelor, 1943, 
264 p., Şerban Cioculescu, Aspecte lirice contemporane, 
Casa Şcoalelor, 1942, 277 p., Concluzii. 

Într'o epocă în care procesul de autonomizare a esteticului, 
a cărui; primă fază s'a încheiat cu T. Maiorescu, a fost reluat în 
discuţie si contestat de Noul Şămănător, s'a simţit necesitatea pu
nerii în lumină întreaga operă a criticului. E. Lovinescu, a cărui 
poziţie ideologică era mai mult ameninţată, a fost silit să-şi stabi
lească filiaţia genealogică, ajungând astfel să dea la iveală monog
rafia cunoscută, să o completeze cu Antologia ideologiei junimiste 
şi şă o continue cu lucrarea de fată. Asupra monografiei s'au pro
nunţat la Ump istoricii literaţi, şi în general, s'a formulat obiecţie 
că lucrarea cuprinde inexactităţi care o fac inutilă. Ori cât de mu
ţită s'ar părea pentru istoria literară, ea are însă o imensă impor
tantă pentru critica literară, prin poziţia ideologică pe care o apără, 
încât scopul alcătuirii ei a fost pe deplin ajuns. Chiar dacă este 
insuficient© pe planul exactităţii istorice, nu este prea mult „ştiin
ţifică", este însă excelentă prin principiile pe care le pune în lu
mină, principii a căror actualitate este urmărită mai îndeaproape 
în ultima lucrare a lui E. Lovinescu. 

Posteritatea critică a lui Maiorescu este astfel împărţită : în
tâia generaţie: Mihail Dragomirescu, S. Mehedinţi, P. P. Negules-
CU, C. Răduleseu-Motru, D. Evolceanu, I. A. Rădulescu-Pogoneanu, 
G. Bogdan-Duică, Duiliu Zamfireşcu, V. Petraşcu, Anghel Deme-
jteiescu. Á doua generaţie : I. Petrovici, E. Lovinescu, Paul Zarifo-
pol, D. Cafacostea. A treia generaţie : G. CăliDescu, Ş. Cioculescu, 
Pompiliu Conşţaniinescu, Perpessicius, VI. Streinu, Tudor Vianu. 

Piiima generaţie se compune mai mult din studenţii dascălului, 
cşare «u creiat un cult maiorescian al recunoştinţei, au întemeiat 
o literatură apologetică şi o ortodoxie lipsită câteodată de substan
ţă, iCáfii a fost o generaţie acritică. Singur M. Dragomirescu a 
reuşit să creieze ceva urmând tradiţia maioresMană a eliberării 
esteticului din simbioza elementelor străine. Pornind delà poziţia 
estetică a înaintaşului a adoptat şi el teoria sincerităţii simţirii în 
artă, pe care o opunea istorismului, psihologismului, biografismu-
iui §i materialismului istoric, însă mai puţin maiorescian prin struc
tura sufletească, lipsit de gust şi de tact, a lunecat în teorii exce
sive, în acea bizară ştiinţă a literaturii, care izolează opera de 
timp.de spaţiu şi de cauzalitate. S. Mehedinţi, care s'a arătat fidel 
4ui Maiorescu până Ia moarte, prin structura sa rurală, tradiţiona
listă, eticistă, s^a înrămat în sămănătorism, încât în 1907 ideologia 
j*ldÍQ*e#£Ísaa s'a bifurcat în: linia majoră a revoluţiei estetice — 
autonomia esteticului — continuată cu accidente de M. Dragomi-
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rescu, şi linia minoră, ce se continua prin S. Mehedinţi — rămas 
la conducerea bătrânei reviste — doar prin mici teorii maiorescie-
ne exprimate cu vehementă retorică. P. P. Negulescu a fost un 
maiorescian in polemica ideologică dusă cu- Gheiea, iar C. Rădu-
lescu-Motru, prin ideile lui asupra culturii şi civilizaţiei. D. Evol-
ceanu, critic mediocru pe aceeaşi poziţie, este autorul câtorva 
cronice de o uşoară ironie. I. A. Rădulescu-Pogoreanu, editor al 
însemnărilor zilnice, este exponentul Magiografiei maioresciene. G. 
Bogdan-Duică a deschis seria atacurilor împotriva gherismului, pre
mergând pe adevăraţii discipoli ai lui Maiorescu. D. Zamfirescu a 
păstrat bune relaţii cu criticul şi prin genul epistolar, al cărui autentic 
reprezentant este în literatura noastră, a devenit istoriograful epocii 
de decadenţă a Junimii, după mutarea Convorbirilor ia Bucureşti. 
N. Petraşcu, autor ai unui studiu despre Eminescu şi colaborator 
la Convorbiri, ajuns în conflict cu Maiorescu, s'a despărţit de Ju
nimea, scoţând Literatura şi aria română, consacrându-se unui 
gen social de „critici" închinate numai „calităţiior" scriitorilor. Con
vertit din tabăra latiniştilor, A. Demetriescu stă ia temelia junimii 
bucureştene, care însă în afară de un studiu bazat pe o obtuzitate 
critică, prin care voia să-1 reducă pe Eminescu la proporţiile omu
lui comun, niTs'a putut face prin nimic observat de ochii posterităţii. 

Cum se vede, prima generaţie postmaioresciană n'a realizat 
mare lucru sub aspectul creaţiei, evident, pentru acelaş motiv ca
re a limitat şi creaţia lui Maiorescu. Deabia a doua generaţie, 
mai puţin legată prin recunoştinţe personale, schimbă literatura 
exclusiv apologetică, omagială, cu exegeza. Admiraţia se îmbină 
cu critica lilură. Prin structura talentului său i. Petrovici este mai 
apropiat de Maiorescu, lucru pe care Lovinescu caută să-1 dove-
dsască printr'o adevărată lecţie de psihologie despre caracter. Fi
liaţia iui I. Petrovici cu criticismul junimist vom verifica-o puţin 
mai jos, cu ocazia operaţiei unei noi serii de Studii istorico-filoso
fice- Critica literară insă, care pornea delà fundamentul maiorescian 
al disociaţiei conceptului estetic de elementul etnic şi etic, este re
prezentată în această generaţie mai cu seamă de E. Lovinescu. El 
a făcut ceea ce n'a făcut precursorul său: a depăşit directiva cul
turală, cadrele culturii generale şi a păşit la critica propriu zisă. 
A-l urma pe Maiorescu înseamnă, a-1 urma pe aceste două mari 
linii generale de orientare : iupta împotriva minciunii şi autonomia 
esteticului, şi nu a frământa terenul cercului ingust al investigaţiei 
sale literare sau chiar a sensibilităţii estetice limitată şi de epocă 
şi de formaţie. Literatura evoluează iar criticul trebue să ţie pasul 
vremii. Astfel Lovinescu, bazat pe principii de relativism, de sincro
nism şi de diferenţiere, şi-a creiat un sistem ideologic, pe care 
1-a aplicat la studiul întregii noastre literaturi din veacul al XX-lea, 
a fixat coordonatele crijicii moderniste, care susţine că evoluţia con
stitue însăşi legea existenţei oricărei forme de viaţă şi prin urmare 
consideră şi literatura ca un organism în creştere. Paul Zarifopol, 
deşi prin activitatea lui critică este în afara l mişcării noastre li
terare, prin atitudinea lui stă pe linia maioresciană a autonomiei 



esteticului. Lupta lui împotriva Bmodei" din volumui Din registrul 
ideilor gingaşe, este exponentul luptei junimiste împotriva formei 
fără fond. Înrudirea lui cu spiritul junimii se vede din articolul Cul
tura, publicat în Revista Fundaţiilor în 1934, De altfel trebue sub
liniat că el a inaugurat la această revistă critica pe principii este
tice, continuată de cea de a treia generaţie postmaioresciană în 
coloanele ei, până de cura <d. Lui D. Caracostea, care a înlştura-
t-o de acolo sub învinuirea de „estetizantă", de „curent de destră
mare", nu i se tăgădueşie natura estetică a investigaţiilor lui, cu 
toată evoluţia lor ciudată, însă aprecierile lui Lovinescu nu sunt 
dintre cele mai elogioase. 

A treia generaţie postmaioresciană a apărut după ce apele 
s'au limpezit, s'a născut aşa fără să ştie. Ea a făcui din critică o 
disciplină dominată de principiul estetic. G, Căîinescu a încercat 
pe linia posterităiii lui Maiorescu să ne dee o viziune pur estetică 
a literaturii noastre. De un caracter puţin ştiinţific — strici necesar 
unei istorii a literaturii — care a provocat cele mai vehemente re
proşuri, lucrarea este clădită numai pe 'judecata estetică. Pentruca 
am ajuns aici, putem spune că ceea ce este fundamental greşit 
în lucrarea lui Căîinescu, nu este ' aceasta judecata estetică, ci 
impresionismul excesiv, care inversează de prea multe ori două 
noţiuni bine distincte in estetică: frumosul cu agreabilul, încât de
parte de a fi o istorie care să retină valori universal-vaiabile, este 
o lucrare primejdioasă ca operă ştiinţifică, dar interesantă ca pro
prie creaţie a criticului,' ca operă de artă. Ea nu se impune prin 
adevărul ştiinţific, prin obiectivitate, ci prin calităţile de artist ale 
autorului, prin puterea de plasticizare, de portretizare, prin verva 
pamfletară, care cu toată subiectivitatea lor firească, nu o situează 
în opera cadrului estetic posimaiorescian. Pompiliu Constantinescu, 
criticul acestei generaţii, mult mai obiectiv şi preocupat numai de 
probleme centrales influenţat mai în urmă de Thibaudet, rămâne 
tot maiorescian ca formaţie. Critica lui Perpessicius, situată pe plan 
estetic, este mai maiorescia"ă şi mai modernistă decât ar fi vrut-o 
el însuşi. Pe acelaşi plan estetic se desvoifă şi critica lui VI. Strei-
nu şi putem adâoga, mai apropiat de G. Căîinescu în ceea ce 
priveşte valoarea ştiinţifică şi artistică a lucrărilor lui. Tudor Vianu, 
mai pujin poet în studii de literatură este cel care a stârnit marele 
interes pentru estetică, şi pe linia indicată de Maiorescu, pe care 
1-a studiat cu seriozitatea adevăratului om de ştiinţă, ne-o dat o 
Estetică şi numeroase lucrări din domeniul artei. Asupra ultimei 
edijii a uneia dintre ele ne vom opri puţin mai jos, pentru a veri
fica poziţia lui ideologică. Deasemeni ne vom opri asupra ultimei 
cărji care precizează şi poziţia lui Şerban Cioculescu. 

Din noua serie de Studii istorico filosofice a d-îui I. Petrovici 
se pot desprinde aceleaşi două preocupări care alcătuesc coordo
natele atitudinii sale filosofice de totdeauna : metafizica şi religia. 
Nu e locul să ne oprim prea mult asupra lor, ci menţionăm doar 
faptul care ne interesează. Prin factura lui rationaliste, care-1 atra-



ge spre Descartes, Kant şi deopotrivă spre metafizicienii germani, 
I. Petrovici moşteneşte o zestre spirituală junimistă. Spiritul critic, 
manifestat cu .multă agerime în cele mai dificile probleme, cât şi 
cultul pentru adevăr, nu desmint vechia sa formaţiune intelectuală. 
Pentru dânsul, ca pentru orice junimist, adevărul este o formă de 
manifestare a Absolutului, ca şi frumosul, încât exprimarea Iui poa
te lua forma sensibilă a artei. I. Petrovici dispune de mari calităţi 
artistice, recunoscute în unanimitate — chiar şi în mod oficial prin 
acordarea premiului national de literatură. — 0 gândire limpede 
îmbrăcată în expresii alese este întreaga lui operă. "Virtuozitatea 
lui stilistică pe planul ridicai al filosofiei îl apropie de Schopen
hauer, pe care nu întâmplător 1-a studiat cu atâta temeinicie. Exis
tă între ei „afinităţi elective" manifestate atât în direcţie speculati
vă, cât şi, am putea spune, literară, încât nu odată suntem încli
naţi spre confundare. Un exemplu din ultima carte. Vorbind despre 
gândirea lui Schopenhauer spune undeva: „Bucuria este un fel 
de intermezzo între două încordări, — pentrucă îndată ce s'a ter
minat cu una, începe fără zăbavă altă încordare, — un intermezzo 
luminos, dar cantităţi disparent fată de masa covârşitoare a sufe
rinţei. Ar fi ca şi punctele de lumină ale licuricilor într'o noapte 
întunecată de vară, care, oricât ar fi de lucitoare, nu pot să sfar
me vraja întunerecului dominant. Trebuie să adaug că această 
comparaţie nu este a lui Schopenhauer, ci a mea, fiindcă n'aşi 
vrea să se atribue acestui minunat stilist care ne-a lăsat un tezaur 
de comparaţii splendide, o potriveală cu mult inferioară fată de 
acelea pe care a fost în stare să le facă el" (p. 45). Cu toată „o-
nestitatea intelectuală" a comentatorului, precizarea credem că nu 
este de prisos. Datorită aceleaşi virtuozităţi stilistice, se poate vor
bi de o artă a portretului care a dus în activitatea sa la acele 
medalioane — nu lipsite de gândire filosofică — dintre care ulti
mul volum cuprinde pe J . M. Guyau şi Ravaisson. Gânditorul şi 
artistul, îmbinaţi în personalitatea lui I. Petrovict, au dus in mod 
firesc la forma de expresie a eseului : un maximum de condensa
re filosofică pentru a cărui înţelegere se reclamă o expresie litera
ră deosebită. Căci eseu însemnează: încercare estetic-filosofică. iar 
predilecţia lui I. Petrovici pentru el este singură în măsură să-i 
definească factura intelectuală şi să-i precizeze poziţia ideologică. 

Volumul Filosofie şi poésie al d-luî Tudor Vianu apărut mai 
demult este cunoscut îndeajuns, încât ne vom opri numai asupra 
ultimelor două articole : Permanenta frumosului şi Semnificaţia fi
losofică a artei, adăogate la noua ediţie — şi care totalizează ve
derile autorului în mersul Iui către o viziune estetică a lumii. 

Vechii Greci au ajuns la cunoaşterea universului ca întreg, Ia 
armonia integrală a lucrurilor, la totalitatea numită „cosmos", ter
men care desemnează frumuseţea lumii. Cosmosul nu esfe numai 
totalitatea lucrurilor dar şi armonia lor desăvârşită, deci „unitatea" 
produsă prin eliminarea contrazicerilor dintre ele. Prin această 
concepţia asupra artei ca eliminatoare a conflictelor dintre pasiuni 



prin contemplare, care ne ridică din lumea individualităţilor la ideea 
platonică, esenţa frumosului în antichitate era unitatea în varietate. 
Frumuseţea cosmosului fiind armonia lucrurilor, frumuseţea lucru
rilor particulare ale lumii este un reflex al unităţii supreme, încât 
arta era denumită prin termenul de mimesis, care înseamnează 
imagine a lumii ideale, deci copie a armoniei cosmice. Piaion, a 
văzut în frumos reflexul unei idei, iar Aristoiel dev<ne teoreticianul 
operei de artă, înţeleasă ca armonie înfăţişată ca efectul unităţii 
în varietate. „Timp de mai multe sute de ani, cât a durat strălu
cirea ei, vechea cultură clasică a fost călăuzită de ideea cosmo
sului. Ştiinţa veche nu era altceva decât speculaţia asupra rapor
turilor secrete care le înrudesc şi le leagă. Scopul de viată al în
ţeleptului era obţinerea armoniei lăuntrice sau recunoaşterea rostului 
fiecăruia in ansamblul armonios al lumii, pe care urmează să-1 
îndeplinim, când e nevoe de resemnare, dar totdeauna cu pietate, 
cu adâncă închinare pentru viata marelui Tot care ne înglobează 
şi ne conduce. Frumuseţea aspectelor particulare ale lumii nu era 
nici ea altceva decât unitatea în varietate, un reflex al unităţii su
preme. S'ar putea spune că în toate silinţele lor mai înalte de cul
tură vechii Greci căutau să regăsească Cosmosul, frumuseţea lui. 
Este deci drept a spune că în experienţa estetică- s'au format cri
teriile de cultură ale vechilor Greci" (p. 241), 

Vechiul resort estetic este recunoscut şi în viziunea omului 
modern despre lume. Descoperirile lui Newton în ştiinţă a provo
cat în sentimentul intim al omului modern un optimism al vieţii 
cu urmări în filosofia speculativă a vremii. „Ideea armoniei univer
sale, a naturii şi gratiei, a sufletului şi corpului, a cauzelor fina
le în cele mecanice, etc. suni în filosofia lui Leibniz desvoltarea 
reprezentării despre armonia universului fizic, demonstrată de New
ton" (p. 246). Tratatul lui Leibniz „Despre Beatitudine" a avut mare 
răsunet asupra desvoltării estetice în veacul al XVIII şi XlX-lea. 
Pe fundamentele leibniziene a construit Baum garten primul tratat 
de estetică în care frumuseţea era definită drept „perfecţiunea con
ştiinţei sensibile", iar Kant delà explicarea genetică a cosmosului 
desprins din haos, a ajuns la teoria necesităţii producerii armoniei 
prin însăşi funcţiunea legilor universale, şi pe acest fundament îşi 
ridică edificiul estetic în care frumosul are o funcţie teleologică. 
Evolutionisrnu! şi-a pus întrebarea dacă ceea ce s'a petrecut cu 
natura cosmică, nu s'a putut petrece cu materia vie, apoi cu viaţa 
spirituală şi socială a omenirii? „Scopul filosofiei este, în concep
ţia evolujionismuîui, să coordoneze rezultatele diferitelor ştiinţe 
particulare într'o amplă icoană armonioasă a lumii. Filosofia tre
bue să devină cosmosul cunoştinţelor omeneşti" (p. 251). Pentru 
omul modern, în natură, dar mai ales în produsele spiritului ome
nesc, armonia nu se găseşte la începutul lucrurilor, ci la sfârşitul 
lor. Un singur produs omenesc realizează armonia în fiecare mo
ment al manifestării lui, şi acesta este arta. Arta îşi menţine sem
nificaţia filosofitía din antichitate iar principiul estetic continuă să 
domine spiritul omenesc. In adevăr filosofia greacă a fost unui 



din izvoarele metafizicienilor în succesiunea lui Kant. Romantis
mul, curent spiritual înclinat mai mult spre sinteză, pornit să des
copere ceea ce uneşte lucrurile, mai mult decât ceea ce le desparte, 
oe temeliile platonismului, a căutat cu fervoare armonia lumii ajun
gând în filosofie la sistemul idealismului. Tot aşa cum la Platon, 
frumosul ajungând la idee, este o copie a armoniei universului, 
adică o imagine a cosmosului, pentru Hegel este forma sensibilă 
de manifestare a ideii, adică a Absolutului. Pentru romantici filo
sofia şi arta sunt forme de răsfrângere ale Absolutului, căci cum 
spune Schelling, filosofia aspiră/către un adevăr etern care este 
identic cu frumuseţea, iar poezia către acea frumuseţe care este 
acelaş lucru cu adevărul. Prin mijlocirea lui Schelling platonismul 
a apărut şi în estetica lui Schopenhauer. 

Dar toate aceste idei formează zestrea spirituală pe care Ma-
iorescu a lăsat-o posterităţii lui critice. Am văzut mai sus cum au 
fost eie înjelese de fiecare generaţie, şi mai ales, cum după ce 
drumul a fost trasat de unii şi netezit cu greutate de alţii, s'au men
ţinut în tradiţia maioresciană fără să ştie. Iată cum Tudor Vianu, 
fără să se gândească direct la Meiorescu, ajunge la următoarele 
formulări : „Adevărul este unitatea ideilor noastre. Spunem că o 
constatare este adevărată, atunci când ea nu este contrazisă de 
alte concluzii ale experienţei sau ale inteligentei. 0 părere devine 
adevărată atunci când ea poate fi unificată, coordonată, armoni
zată în planul general al inteligenţii noastre. Deasemeni, spunem 
că un lucru este frumos, atunci când el manifestă o asemenea 
armonie a aparentei lui, încât ochiul care îl priveşte sau urechea 
care îl ascultă poate să-1 cuprindă ca pe un tot, cu uşurinţă şi în 
cântare. Dacă adevărul este armonia, ideilor, frumosul este armo
nia aspectelor sensibile" (p. 239). Adevărul, binele şi frumosul cresc 
dinii'o comună nevoe de unitate a spiritului omenesc şi aceasta 
idee a „unităţii0 este de provenienţă estetică. Este armonia părţi
lor integrate în totalitate, cosmosul răsfrânt în artă. In istoria este
tică s'a recunoscut de multe ori în armonia estetică un reflex al 
armoniei cosmice. Insă nefiiad probabil „ca procesul cosmic să fi 
încetat şi armonia rezultatelor lui să fie absolut stabilă, în timp ce 
împrejurarea aceasta este sigură pentru opera de artă, care prin per
fecţiunea organizării ei reprezintă un sistem inevaluabil şi închis", 
(p. 261) raportul ar putea fi inversat şi în loc de a vorbi de armo
nia cosmică a operei de artă, este mai potrivit a vorbi de armo
nia artistică a cosmosului. Semnificaţia filosofică a artei constă 
astfel în raptul că reprezintă in formele ei proprii „prefiguratfa ţin
tei generale către care se sileşte întregul univers", şi că „în armo
nie este configurat însuşi destinul glorios al spiritului". 

Deasemeni în poezie, calitatea pe care o urmăreşte critica 
estetică este armonia aspectelor 'profunde, închise ale vieţii. Ace
leaşi linii, ideologice postmaioresciene trasează şi unghiul de ve
dere al lui Ş. Cioculescu în Aspecte lirice contemporane. Critica 
lui modernistă consideră fenomenul literar de la noi ca un ecou 

iar 



sincronic al transformărilor literaturii universale, în judecarea căruia 
trebue să se respecte legile evoluţiei. în perioada eruptivă a roman
tismului poezia avea o claritate solară, o limpezime care o făcea 
accesibilă unei sfere mai largi. Printr'o firească evoluţie a roman
tismului, idividualismul s'a accentuat. Prin adâncire în iraţional, 
în subconştient, plastica evidentă a fost înlocuită cu acordurile 
savante ?ar claritatea expresiei cu limbajul eliptic şi ermetic, lin 
locul peisajului exterior şi al descripţiei obiective, poezia modernă 
propune impresii spiritualizate ; în locul anecdotei, momente sufle
teşti ale duratei subiective; în locul sentimentelor gradate după 
normele procesive ale retoricei, stări morale discontinue" (p. 5). Sub 
imperiul iraţionalului poezie nu numai că rupe orice legături cu 
exteriorul — şi prin urmare numai îndeplineşte nici o funcţie pentru 
colectivitate —, ci prin esenţa ei interioară, tradusă prin simboluri, 
de natură sugestivă, se învăîue într'o ceată, se pătrunde de un 
mister. Exponenţii artei sociale, nationale, sau de clasă, consideră 
această intelectualizare a creaţiei ca primejdioasă pentru rosturile 
poetului. In concepţia sămănătoristă a lui Iorga „poezia, ca tot ce 
facem, este un ar.t social", deaceea dintr'o singură lovitură a găsit 
în poeziile Iui Blaga dintr'un singur număr de revistă, „un mai 
puţin de cincisprezece monstruozităţi ale inspiraţiei care nu se mai 
poate numi poetică", iar în joc secund al lui Barbu „versuri de 
un neinteligibil absolut". Dar un critic format în concepţia estetică 
tine seama de evoluţia generală a liricei care merge în sens apus 
vederilor lui Iorga. Bgpat pe astfel de principii estetice, Ş. Ciocu
lescu interpretează poezia contemporană, în primul rând a lui 
Tudor A^ghezi, Lucian Blaga, Ion Barbu şi î. Vinea şi apoi a Iui 
Bacovia, N. Davidescu, Al. Philippide e t c . . . . 

Am privit aceste cărţi numai sub raportul ataşării lor la ideo
logia maioresciană. In studiul primelor două generată posfmsio-
resciene, E. Lo^inescu a cercetat paralel şi reacfiunile ce s'au pro
dus, iar pentru timpurile mai noi spune că sarcina cade unuia din 
generaţia a treia, sau dacă am îndrăzni să adăogăm, unuia din 
generaţia a patra. Căci oricât de copleşitoare sunt astăzi eveni
mentele sociale, există aceestă generaţie, care la timpul său va şti 
să-şi spună cuvântul. O generaţie „de tot tânără*, orientată după 
punctele cardinale indicate de Maiorescu, care peste modalităţile 
temporale ale artei, acceptă valorile ei permanente. 

EUGENIU TODORAN 

Cipariu şi W. T. Krug. 
Timoteiu Cipariu e- încă în mare parte necunoscut. Biblioteca 

Centrală a Blajului ascunde între comorile sale multe lucrări ale 
marelui poliglot, poligraf şi polihistor Timoteiu Cipariu. încă n'au 
fost studiate zecile de manuscrise orientale din colecţia sa. Există 
şi o traducere a Bibliei făcută de Cipariu. Se păstrează în manus
cris la Blaj. 0 menţionează D-l. Ştefan Manciulea în Biblioteca 
Centrală din Blaj (Blaj, 1938), dar încă n'a fost siudiată. N'a fost 



încă studiată vasta sa corespondentă, in 1940 istoricul bisericesc ^ 
loan Georgescu delà Oradea mi-a arătat o lucrare mare, despre 
relafiile lui Timoteiu Cipariu cu savanţii germani şi francezi ai e-
pocei sale. Să nu se uite că Mommsen a venit la Blaj, ca să va
dă pe Cipariu, or Mommsen era savant de renume european. Prin- ' 
tre foarte multele preocupări intelectuale ale lui Timoteiu Cipariu 
era şi filosofia. Delà Cipariu ne-au rămas şi lucrări teologice şi 
religioase (Istoria Sania sau Biblica a Testamentului Vechiu şi 
nou. Blasiu, 1859, Scienti'a S. Scripture Blasiu, 1854, poezii reli
gioase dedicate Sfinţilor Trei Ierarhi, Imaculatei Conceptiuni a Prea
curatei, etc), dar şi două traduceri filosofice. A publicat la Sibiu 
(„Sabiniu") o traducere (1854), Portarea de buna cuvenientia între 
oameni. À prelucrat şi un curs complet de filosofic, în două volu
me, întitulate — Elemente de filosofia dupa W . T. Krug. Volumul 
I. a apărut în 1861 (are 336 p) iar volumul al doilea a apărut în 
1863 (o. 337—676T"Forma{ia filosofică a lui Timoteiu Cipariu a"~~ ' 
fost desigur scolastică, în urma vastei sale culturi teologice. Trăind 
în secoiul al XIX a cunoştea şi filosofi mai noui. A tradus un 
curs complet de filosofic în româneşte, poate cu intenţia de a for
ma o limbă filosofică românească. încă din secojul al XVII-a apar / 
cărţi filosofice româneşti (Viata iumei, de Miron Costin, Divanul 
lui Cahtemîr,.etc), dar problema limbii filosofice rămâne mult timp 
nerezolvaiă. Chiar azi se discută problema limbii filosofice, mai 
ales în fata termenilor noui, creaţi de Lucian Blaga. Cipariu fiind 
latinist convins şi ireductibil, pledează pentru termenii latini. Spre 
a evidenţia ideile iui Cipariu în această materie, voiu reproduce 
prefaţa, o reproducem cu"orfografia de azi, întrucât nu o studiem 
pe plan filosofic. 

— „Ocasiunea mai de aproape de a» scoate la lumină aceas
tă carie e reînceperea unul curs de filosofie, care de'a 1848 până 
acum se încetase şi a cărui încetare aşa de amară era simţită de 
toii cari ştiu să pretuiască înalta va'oare a acestei ştiinţe divine. 
Noi credem încă după sterilitatea literaturii române pe acest teren, 
cumcă chiar, şi din acest punct, cartea ne va fi binevenită. Opul 
însă întreg e numai traducere după un manual german, al autoru
lui numit pe titlul cărţii şi carele începuse a se traduce şi de D, 
Lauriani. Numai cât mai sunL-m constrânşi a restrânge numeroa
sele consemnajiuni de literatură filosofică, mai mult germană, cu 
cari sunt încărcate mai toate paginile opului originar şi pentrucă o 

"literatură aga străină nu poate avea mult folos pentru români şi iarăş 
nentrucă edijiunea noastră e destinata pentru şcoală. Insă textul 
autorului, în cât e cuprins în capitole s'a păstrai şi aci nevătămat 
şi după putinţă s'a tradus nu numai cât se poate mai strâns după 
original, ci şi mai la înţeles. Cu toate că în limba filosofică şi pes
te tot şi în specie precum se află cu şcoala kantiană, e din capul 
locului mai anevoie de înţeles, iar într'un compediu aşa de res
trâns cum e acesta, de fată, greutatea înţelegerii e chiar neîncon-
jurabilă. Spre uşurarea acesteia, pe cât ne fu cu putinţă, nu numai 
ne-am pus toată nevoîinîa a traduce germanismele mai româneşte 



ci am şi adaos în note unele noule delucidatorii, toate după ad-
notaliunile aceluiaş autor în opul lui cel mai extins tăind ce e de 
prisos şi rezervând numai ce-i mai esenţial din notele manualului. 
Multă greutate se simte traducând, pentru defectul nu numai în 
termeni filosofici româneşti ci şi in cuvinte ce însemnează idei ab
stracte, cuvinte cari în limba germană şi în cele clasice se află 
copioase, iar întru a noastră mai rare. in aceste împrejurări ne fo
losim cu termină latini, mai rar greceşti, după exemplul altor limbi, 
chiar şi niai avute decât a noastră : şi de aceea credem că vom 
fi şi scuzaţi". 

Blaj, 15 Aug. 1861. T. C. 

Manualul începe cu o Introducere generală despra filosofie 
peste tot. (p. 5—12). Partea I. este Filosofia fundamentală, sau filo
sofia primă, împărţită în elementară şi metodică (p. 12—99). Partea 
a doua este — filosofia cugetului sau logica, împărţită în logică 
pură şi logica aplicată (p. 100—224). Partea IU-a este filosofia cu
noştinţei sau metafizica, împărţită în metafizica pură şi metafizica 
aplicată (p. 225—336). Partea a patra este metafizica gustului sau 
estetica, împărţită în estetică pură şi estetică aplicată (p. 337—426). 
Partea a cincia e filosofia dreptului sau nomica, împărţită în diceo-
logia pură şi diceolog'a aplicată (p 337—558 Partea a şasa este 
filosofia virtuţii sau etica, împărţită în aretologia pură şi aretologia 
aplicată (p. 559—639). Partea a şasa este filosotia religiei sau teo
logia, împărţită în eusebiologia pură şi eusebiologia aplicată (p. 
640—616). După ce autor a tradus Timoteiu Cipariu? W. T. Krug 
(Istoria filosofiei moderne, Vol. III. Bucureşti, 1938 (p. 208—209) 
ş'a născut în. 1770 şi a murit 1842. A avut influentă puternică 
asupra cugetătorilor ardeleni din secolul trecut — Bărnutiu. Lau-
rian, Cipariu, etc. — „Efectele produse de kantianismul lui Krug— 
Bărnutiu au fost foarte mari. Şi astăzi s'aud în Transilvania argu
mentări a căror origine sunt cursurile amintite de filosofie şi ce
lebra cuvântare delà 1848. Discursul acela e întemeiat pe idei din 
filosofia dreptului Kant—Krugiană" — spune G. Bogda-Duică (Să-
mânătorui, 1904, Nr. 6, p. 83). 

lOSTF E. NA GHIU 




